



# 聆听高山流水般的音色

15名小记者感受古琴的魅力,并现场学习

□记者 李孟霏 王震 报道



▲肖潇老师在给小记者讲解弹古琴的技巧。

## 你了解 古 琴 吗?

古琴,亦称瑶琴、玉琴、七弦琴,是中国最古老的弹拨乐器之一。古琴是在孔子时期就已盛行的乐器,有文字可考的历史有四千余年,据《史记》记载,古琴的出现不晚于尧舜时期。20世纪初,为区别西方乐器才在“琴”的前面加了个“古”字,被称作“古琴”。至今依然鸣响在书斋、舞台上的古老乐器。

1977年8月,美国发射的“旅行者”2号太空船上,放置了一张可以循环播放的镀金唱片,从全球选出人类代表性艺术,其中收录了著名古琴大师管平湖先生演奏的长达七分钟的古琴曲《流水》,用以代表中国音乐。这首曾经由春秋

时代著名琴家伯牙的弹奏而与钟子期结为知音好友的古曲,如今又带着探寻地球以外天体“人类”的使命,到茫茫宇宙寻求新的“知音”。

一般人听琴乐能感到古琴的安静悠远。“静”可以说是琴音的最大特点,琴音也被称为“太古之音”、“天地之音”。这里的“静”有两层意义,一是抚琴需要安静的环境,二是抚琴更需安静的心境。古琴有三种音,都非常安静。散音松沉而旷远,让人起远古之思;其泛音则如天籁,有一种清冷入仙之感;按音则非常丰富,手指下的吟猱余韵、细微悠长,时如人语,可以对话,时如人心之绪,缥缈多变。

## ○花絮

### 我听到了流水的声音



▲两位老师为小记者合奏,并边弹边唱。

师的表情也随着音乐舒展,让小记者们不自觉地陶醉在琴声中。

一曲结束后,孩子们纷纷拍手称好,随后肖老师又演奏了一曲《潇湘水云》。随着曲子的转承曲折,一幅美妙的山水画仿佛展现在大家的眼前。“没想到古琴给人的感觉是如此的美妙,我自己都想来学习了。”在场的一位家长赞叹到。

为了能充分让孩子们体验到古琴的美妙音色,肖潇老师随后请上了一位搭档,40岁的隋全瑞。隋老师是乳山市一名普通的音乐老师,但是酷爱古琴演奏,经常去各地学习采风,活动的现场他和肖老师共同演奏了一首《卧龙吟》,刚柔并济的美妙音乐让现场的孩子和家长纷纷拍手称绝。

演奏结束后,孩子们又和家长一起触摸古琴,亲自感受了古琴的魅力。“怎么我就弹不出来这么好听的曲子呢?”在摸琴的时候,小记者邹笑宇笑呵呵地说。“古琴可以调节情绪,使人精神放松,在学习过程中,能感受到音乐对人精神灵魂的愉悦和舒缓。”肖老师说,虽然现在了解古琴的人并不是很多,但是她会继续研究和推广这项音乐,让更多的人了解和聆听这种古老音乐的神秘。

22日下午,瑜杉琴社社长肖潇老师为本报小记者弹奏了一曲《流水》,在演奏之前,肖老师还特意给在场的小记者留下一个问题,让他们在听完之后回答整首曲子中能听到多少滴水声。

肖老师在弹奏古琴时曲音抑扬顿挫,让小记者们完全陶醉在音乐之中。演奏刚结束,几名小记者就踊跃举手回答,“我大概听到了十几声滴水的声音”,小记者刘佩俐说。肖老师介绍,《流水》一曲中,滴水的数量并没有具体答案,每位听众听到的滴水声感觉是不同的。

弹奏结束后,肖老师又给小记者讲解了古琴的结构和弹奏技巧,并介绍,不同的指法弹奏出来的效果也不一样,所以水滴的声音就可以用不同的指法来表达。